



7月13日,在日本東京外國記者俱樂部,奧斯卡終身成就獎得主、日本著名動畫大師宮崎駿教授與日本首相安倍晉三在其戰後70周年談話中承認日本曾對中國發動侵略戰爭,並對由此給中國人民造成的巨大苦難進行痛徹反省。 新華社發

日本各界 反對安保法案

本報訊 在眾院和平安全法制特別委員會表決安保法案之前,日本各地紛紛舉行反安保法案集會,發出了“不允許強行表決”和“守衛立憲主義”等呼聲。

“不許戰爭,不許破壞憲法第9條!”7月14日,全體總動員執行委員會在東京日比谷野外音樂堂舉行集會,主辦方稱約有2萬人到場,還有大量無法入場的人們聚集在四周。他們還在國會周邊地區舉行了示威遊行。

評論家佐高信在集會上指出“現在的問題是要民主還是要獨裁”,對執政黨強行表決的方針提出強烈批評。

廣島市的職員近松直子表示“強行闖關的姿態給人以獨裁的感覺”。熊本市的公司職員木原望則堅決表示“不希望把日本變成戰爭國家”。

由在海外爭端地區開展活動的非政府組織組成的“NGO非戰網絡”在國會議事堂內召開記者會,發表了反對安保法案的聲明,稱“和平國家的金字招牌將失效,將導致NGO活動的危險性上升”。(中新)

日本各大學集會抗議 “不想再上戰場”

本報訊 日本的大学教员和学生近日纷纷发表反对安保相关法案的声明,或举行集会进行抗议。

“这是战后最大的和平危机,是立宪主义的危机。成为战争牺牲品的总是孩子和年轻人。”东京大学教授佐藤学说。

东京大学一年级学生田中庆季等人认为:“不能允许轻视人命的法案,我们必须行动起来!”。

该集会通过的抗议文件中写着:“战前,东京帝国大学(东京大学的前身)成了厉行战争的协助者,把众多学生送上战场的悲惨错误。我们不能重复惨祸。”

在京都大学,教员和学生近日组建了“为了自由与和平的京大有志之士会”,发表声明称“比起流血被视为作贡献的普通国家而言,我们希望生活在以诞生智慧为自豪的特殊国家”。

岛根大学历史学名誉教授井上宽司等教员和校友们发布“大学人士呼吁”,指出安保相关法案“从根本上瓦解了以和平为基础在大学开展的学术活动”,要求废弃该法案。

在明治学院大学,教员发表反对法案的声明,强调“对于开辟日本再度威胁亚洲与全球和平的道路一事,我们不能视若无睹。”(中新)

日本众议院和平安全法制特别委员会通过安保法案 新安保法案意在“转守为攻”

该法案计划于今天提交众议院全体会议表决

新华社东京7月15日电(记者冯武勇 刘秀玲)在反对党议员的抗议声中,日本国会众议院和平安全法制特别委员会7月15日通过了与行使集体自卫权相关的安保法案。

经过累计110多个小时的审议,众议院和平安全法制特别委员会当天就安倍政府提交的安保法案进行总结性答辩。在主要反对党代表质询结束后,执政的自民党和公明党控制的特别委员会不顾在野党强烈反对进行表决,并通过了安保法案。众多反对党议员在会场打出“反对强行表决”

“打倒安倍政治”“自民党真差劲”等标语,抗议执政党无视民意强行表决“战争法案”。

最大在野党民主党众议员辻元清美指出,安倍政权无视多数民意反对,执意强行通过违反宪法的安保法案,这是对日本立宪主义、民主主义、和平主义的破坏。她要求安倍政府撤回法案。

同为民主党众议员的长妻昭对安倍晋三的历史认识提出严厉质疑。他说,安倍在答辩中始终不愿意承认过去侵略战争的错误,持有这种历史认识的首相怎么能正确运用安保法?

安倍在总结性答辩中承认,安保法案未能得到日本民众的“充分理解”,但强调将如期推动通过安保法案。这意味着执政党将凭借多数议席在众参两院强行表决安保法案。

在特别委员会强行通过法案后,自民党和公明党计划7月16日在众议院全体会议上再次强行表决安保法案,并在众议院通过后提交参议院审议。由于执政党在参议院同样占据半数以上议席,法案有望在本届国会9月闭幕前成立生效。

安倍政府5月15日向国会众议院提交了包括1个新立法和10个修正法在内的安保相关法案。这一法案将允许日本随时根据需要向海外派遣自卫队,并向美军等其他国家军队提供军事支援。

日本绝大多数法律学者指出,在不修改现行宪法条文的情况下解禁集体自卫权、扩大自卫队海外军事行动涉嫌违宪,自卫队卷入或参与战争的风险将大大增加。日本媒体多份民调显示,近六成日本民众反对安保法案,八成民众认为国会审议远未充分,对法案无法理解。

日本在野党议员反对安保法案



7月15日,在日本東京,在野黨議員阻止國會眾院和平安全法制特別委員會委員長浜田靖一(右二)對安保法案進行表決。

當天,在日本國會眾院和平安全法制特別委員會上,執政的自民黨、公明黨議員不顧在野黨議員的反對,強行通過安保法案,並將於16日將安保法案提交眾院全體會議表決。 新華社發

■新聞分析

新安保法案是日本“由守轉攻”的轉折點

日本新安保法案是日本由“專屬防衛”向“主動進攻”的重要轉折點,是披著和平外衣的戰爭法案。

新安保法案的目的十分明確

安倍力推新安保法案的目的是為了修改日本的專守防衛政策,使自衛隊實現永久海外派兵。

首先,《和平安全法制整備法案》由《自衛隊法》、《武力攻擊事態法》、《周邊事態法》、《聯合國維和行動(PKO)合作法》、《网络安全法》等10部法律修正案綜合而成,核心內容是貫徹行使集體自衛權。《重要影響事態法案》相當於現行《周邊事態法》的改良版,《重要影響事態法案》將使日本自衛隊向美軍等外國軍隊提供支援的範圍從日本周邊擴大到全球規模。《自衛隊法修正案》則允許自衛隊為美國、澳大利亞等盟國和准盟國軍隊提供護衛等支援。

其次,《國際和平支援法案》

是一部允許日本隨時為處理國際紛爭的他國軍隊提供後方支援的永久性法律,其實質是為了實現所謂的“軍事大國化”、“正常國家化”的政治訴求。

新安保法案通過之後,自衛隊在海外用兵將不受地理條件限制。從派兵的性質上,也從後方的後勤支援變為現在的戰場支援。可以說,自衛隊將不再是一支防禦性的武裝力量,而是一支有極強進攻性的軍事力量。新安保法案通過後,將對整個亞太地區安全局勢帶來不穩定因素。

大多受訪者認為新安保法案違憲

自安倍政府向國會提交安保法案以來,日本民眾的抗議活動一直持續不斷。6月24日,約3萬名日本民眾包圍日本國會,抗議政府推動修改安保法。抗議者稱安倍像希特勒一樣強行推進獨裁政權,像日式的日本軍人一樣踐踏憲法。《日本經濟新聞》最新的

輿論調查顯示,57%的受訪者認為該法案“違反憲法”。此外,認為日本政府的相关解釋不够充分的回答也達到81%。

日本最大的反對黨民主黨以及社民黨、共產黨等均對安倍政府的新安保法案進行了嚴厲批評,甚至連與自民黨聯合執政的公明黨黨首山口那津男也表示要尊重並虛心地對待法律專家的觀點。不僅如此,日本政壇重量級人物如日本前首相村山富市、內閣官房前長官河野洋平、防衛廳前長官和自民黨副總裁山崎拓、前財務大臣藤井裕久等也紛紛加入到了反對新安保法案的隊伍中。這些都充分表明,如果安倍政府繼續一意孤行,其內閣執政的穩定性將會受到重大影響。

新安保法案讓周邊國家警惕

安倍政府在安保政策方面的激進措施,背離了日本戰後所堅持的和平發展道路,引起了包括

中國、韓國等在內的眾多亞洲國家的警惕。韓國外交部談及日本的新安保法案時表示,希望日本堅持“和平憲法”的精神,朝著對地區和平與穩定作貢獻的方向透明地進行討論。亞洲鄰國和國際社會對於日本在安全領域的政策走向高度關注。我們敦促日方切實汲取歷史教訓,繼續走和平發展道路,在軍事安全領域慎重行事,避免重蹈覆轍。

新安保法在日本國會審議通過,意味著日本將來不僅可能參加不必要的戰爭,而且可能將周邊特定國家當作假想敵,破壞地區和平與穩定。新安保法案是為美國推進亞太地區再平衡的軍事戰略服務的,而美國的再平衡戰略和日本的再軍事化動向是引發亞太地區的政治、軍事緊張的主要因素。日方的消極動向及其背後的真實意圖令人高度警惕。

(呂耀東 王惠波)